Anfrage der CDU-Fraktion vom 18.03.2026
Sachstand beziiglich des Baus einer neuen Grundschule

Die Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems-Nassau beabsichtigt den Neubau der Ernst-Born Schule
am Standort ,Hasenkiimpel“ in Bad Ems. In diesem Zusammenhang soll eine neue Ganztagsschule ge-
schaffen werden, um insbesondere den Anspriichen aus dem Ganztagsférderungsgesetz Rechnung tra-
gen zu konnen. Beziiglich der Planung steht man nach wie vor im Austausch mit der ADD, als zustandige
Schulbehérde. Auf die Anfrage der CDU-Fraktion vom 18.03.2026 wird nachfolgend Stellung bezogen:

1. Was ist der derzeitige Planungsstand und wie verlduft die Abstimmung mit der ADD?

Beim letzten Austausch mit den Sachbearbeitern der Schulbeh6rde im Rathaus am 26.11.2025, wurde
insbesondere iiber den GroRenumfang des Neubaus und die Férderfahigkeit des Projektes gesprochen.
Angesichts verschiedener gewichtiger Faktoren wie Prognose Ganztagsanspruch, Entstehung neuer
Wohngebiete und notwendiger Schulbezirksdnderung durch Standortwechsel, erwagt der Trager min-
destens den zweiziigigen Neubau der Grundschule. Fiir eine verbindliche Stellungnahme zur GréRen-
konzeption, hat die ADD um Nachreichung verschiedener Dokumente gebeten, um insbesondere die
Forderfahigkeit ermitteln zu kénnen. Nach E-Mail vom 13.02.2026 liegen der ADD die folgenden Un-
terlagen zur Prufung vor:

e Piadagogisches Konzept der Schulleitung

e Aktuelle Prognose der Schiilerzahlen bis zum Schuljahr 2031/2032

e Entwurf einer Schulbezirksinderung durch Standortwechsel der Schule, inkl. prognostizierten
Schiilerzahlen nach Schulbezirksanderung

e Handreichung des Kreisjugendamtes zur Prognose der Inanspruchnahme des Ganztagsan-
spruchs im Raum Bad Ems

e Sozialer Aspekt: Statistik iiber unentgeltliche Vergabe von Schulbiichern in Schulbezirken

e Prognose neu entstehender Wohneinheiten in der Stadt Bad Ems in den ndchsten sechs Jahren

Die Stellungnahme der ADD zum férderfihigen raumlichen Umfang des Neubaus ist erforderlich, um
die weitere Planung mit dem beauftragten Architekten fortsetzen zu kénnen. Zwischenzeitlich hat sich
eine Personalveranderung unter den zustiandigen Sachbearbeitern der ADD ergeben. Um der neuen
Kollegin den derzeitigen Planungsstand zu erldutern, wird zeitnah ein erneuter Ortstermin vereinbart
werden. Die Dringlichkeit der erforderlichen Stellungnahme wurde dem ADD-Prasidenten in Form ei-
nes Aktenvermerks am 19.03.2026 mitgeteilt.

2. Welche Stellungnahme hat die Kreisverwaltung als Aufsichtsbehorde bisher abgegeben?

Die Kreisverwaltung Rhein-Lahn ist iiber den derzeitigen Planungsstand informiert. Nach Riicksprache
mit dem Jugendhilfeplaner, Herrn Blau, stehen Férdermittel aus den Basismittel des Bundes zum Ganz-
tagsausbau zur Verfiigung. Da noch keine konkreten Planunterlagen sowie Kostenberechnungen vor-
handen sind, gibt es zum derzeitigen Zeitpunkt noch keine explizite Stellungnahme. Grundsatzlich wird
der Neubau der Ernst-Born Schule befiirwortet, um insbesondere die Kapazitaten der Ganztagsschulen
im Verbandsgemeindegebiet zu erweitern.

3. Bestehen Einwendungen beziiglich der Standortfrage (,Hasenkiimpel“)?

Das Vorhaben soll weiterhin am Standort ,,Hasenkiimpel” realisiert werden. Auf der Grundlage des
rechtskraftigen Bebauungsplanes ist das Vorhaben grundsatzlich umsetzbar. Bei der Planung ist das
Uberschwemmungsgebiet zu beriicksichtigen, sodass der Neubau nicht in den ausgewiesenen Risiko-
bereichen erfolgen kann. Unter Beriicksichtigung der Belange des Hochwasserschutzes sollte das
Schulgebiude méglichst nah an der StraRe , Auf der Piitz“ errichtet werden.



4. Mit welchen Zuwendungen und in welcher Héhe kann fiir den geplanten Neubau gerechnet wer-
den?

Die Hohe der Zuwendungen fiir den Neubau einer Grundschule ergeben sich aus der Schulbaurichtli-
nie. Fiir eine zweiziigige Grundschule werden maximal 1.130 m? als zuwendungsfahige Flache aner-
kannt. Als Kostenrichtwerte werden 5.003 € pro Quadratmeter angesetzt. Folglich liegen die zuwen-
dungsfahigen Kosten bei 5.653.390 €.

Die Hohe der Zuwendung richtet sich nach der finanziellen Leistungsfahigkeit des Antragsstellers und
dem Landesinteresse an der Ausfiihrung des Vorhabens. Nach Auskunft der ADD sind maximal 60 %
der Baukosten forderfihig (ca. 3,3 Millionen Euro) . Das fachlich zustandige Ministerium setzt die Hohe
Zuwendung im Benehmen mit dem Ministerium des Innern und fiir Sport und dem Ministerium fir
Finanzen fest.

Zudem stehen nach Riicksprache mit der Kreisverwaltung Rhein-Lahn noch Restmittel in Hohe von
rund 800.000 € aus der Bundesférderung von ,Investitionsprogrammen Ganztagsausbau” zur Verfi-
gung, die fiir die Umsetzung des Vorhabens vorgesehen werden konnten. Die Frist zur Antragstellung
fir MaRnahmen im MaRnahmenkatalog wurde bis zum 30.06 2027 verlangert. Die forderfahigen MaR-
nahmen miissen bis zum 31.12.2029 abgeschlossen sein. Bspw. kénnen auch TeilmaBnahmen, wie die
Fertigung des Rohbaus, inkl. baulicher Vorarbeiten, aus den Bundesmitteln bezuschusst werden.
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